



Духовная семинария готовит священно-перковнослужителей Русской Православной Церкви. В программе обучения богословские, литургические и гуманитарные дисциплины. Обучение в Барнаульской духовной семинарии бесплатное. Всем студентам предоставляется бесплатное нитание, общежитие, учебная форма, согласно успеваемости выплачивается стипендия до 1.500 рублей. В семинарии имеется все необходимое для обеспечения быта обучающихся. Проводятся регулярные встречи с интересными людьми и другие культурные мероприятия, в том числе посещение выставок, участие в конференциях, викторинах.

Барнаульская духовная семинария имеет лицензию на право ведения образовательной деятельности (Регистрационный номер 1692 от 12 октября 2015 года).

Издается журнал Барнаульских духовных школ «Покров», который имеет свидетельство Синодального информационного отдела за № 268.

Полную информацию о деятельности религиозного образовательного учреждения предоставляет сайт Бариаульской духовной семинарии: http://altay-seminary.ru

Перечень вступительных испытаний:

- собеседование;
- русский язык (изложение) (учитываются результаты ЕГЭ);
- история Отечества (учитываются результаты ЕГЭ);
- профильный экзамен.

На собеседовании проверяются навыки чтения на церковно-славянском языке и знание следующих молитв:

- Начальные: «Слава Тебе, Боже наш, Слава Тебе», «Царю Небесный», «Святый Боже», «Пресвятая Троице», «Отче наш», «Приидите поклонимся»;
- · Утренние: «От сна восстав», «Боже, очисти мя грешнаго», Ангелу-хранителю;
- Вечерние: «Вседержителю», «Слово отчее», «Благого Царя, Благая Мати», Ангелу-хранителю;
- Божией Матери: «Богородице Дево, радуйся», «Достойно есть», «Взбранной Восводе», «Милосердия двери», «Не имамы иныя помощи»; Символ веры, молитва святого Ефрема Сирина, молитва перед Святым Причащением, тропари двунадесятых праздников, тропарь своему
- 10 заповедей Божних, Заповеди блаженства, псалмы 50-й и 90-і

Профильный экзамен включает в себя краткую Библейскую историю, общие сведения о храме и богослужении, основы православного вероучения.

С вопросами по истории Отечества и профильному экзамену можно ознакомиться на сайте семинарии.

После проведения вступительных испытаний членами приемной комиссии выносится решение о зачислении абитуриентов в духовную школу. Имеющие духовное образование (духовное училище, неоконченное 1, 2, 3, 4, 5 курсы семинарии) принимаются без вступительных экзаменов, носле собеседования с членами приемной комиссии.

С 25 июля по 11 августа 2016 г. проводятся подготовительные занятия для абитуриентов. С 14 по 17 августа 2016 г. проводятся вступительные испытания.

Абитуриенты обязаны прибыть на вступительные испытания заблаговременно, согласно указанным датам.

подготовительное отделение семинарии

При Барнаульской семинарии открыто подготовительное отделение для подростков, которые по окончании 11 класса общеобразовательной школы зачисляются на обучение по семинарской программе. Ребята живут на полном обеспечении, по определенному распорядку дня, имеют установленную форму одежды, обучаются в МБОУ «СОШ №13» г. Барнаула. Помимо учебы в школе, воспитанники участвуют в богослужениях, поют в хоре, посещают различные секции и кружки, выезжают на природу для отдыха. На отделение принимаются подростки, обучающиеся в 10 или 11 классе.

Прием документов осуществляется с 01.06.16 по 10.08.16 по адресу: г. Барнаул, ул. Никитина, 137а; с 9:00 до 17:00; обед с 13:00 до 14:00

Телефон: 8 (3852) 63-16-85 Адрес электронной почты: cans.bds@mail.ru Информаия на сайтах: http://altai-eparhia.ru http://altay-seminary.ru

Краткий обзор неканонических православных юрисдикций, действующих на территории Алтайской митрополии

На территории Алтайской митрополии Русской Православной Церкви в настоящее время имеется информация о существовании нескольких приходских общин, в силу разных причин уклонившихся в раскол и в настоящее время не только не связывающих себя с канонической Русской Православной Церковью, но и противопоставляющих себя ей . Подавляющее большинство верующих, являющихся членами данных групп, в прошлом являлись прихожанами РПЦ, где приняли Таинства Святого Крещения, Миропомазания, <mark>получили свой пе</mark>рвый духовный опыт. В тяжелые времена социальных и политических потрясений, связанных с изменением всего общественного строя в стране, определенным образом активизировались силы, <mark>направленные на раз</mark>рыв единства Русской Православной **Церкви.** Известные события, связанные с провозглашением неканонической автокефалии на Украине в конце 1989 г., обострили межъюрисдикционные отношения на всей территории Советского Союза. К большому сожалению, не осталась в стороне и Русская Православная Церковь за границей.

16 мая 1990 года было принято постановление Архиерейского Собора РПЦЗ об учреждении епархий в СССР, которое вызвало резкое неприятие в Московской Патриархии, но нашло отклик у многих оппозиционно настроенных клириков в СССР, направивших поток прошений о переходе в РПЦЗ. В самой РПЦЗ некоторые клирики и иерархи расценили этот шаг как ошибочный. Впоследствии некоторые клирики, принятые из РПЦ МП в РПЦЗ, отпали и от нее, войдя в состав различных <mark>неканонических о</mark>бразований, производных от РПЦЗ, различных «истинно-православных», «катакомбных» или греческих старостильных групп. Видный иерарх РПЦЗ архиепископ Берлинский и Германский Марк (Арндт) с большим сожалением описывал данные события: «Со временем мы осознали, что наша Церковь нанесла огромную рану телу Русской Церкви... В начале всего этого развития мы надеялись, что сможем удержать недовольных русских священников в лоне Русской Церкви, не допуская внедрения туда греческих старостильников, всегда готовых сыпать соль на раны других Поместных Церквей. Теперь же очевидно, что результат был противоположным: мы открыли недовольным путь именно в эти юрисдикции и тем способствовали раздиранию и без того истязуемого тела Русской Православной Церкви.

Несколько позже, ... наша Церковь приняла ряд священников из Сибири, которые подвергались гонениям со стороны местной иерархии за чистоту православного исповедания или за соблюдение канонических норм, в частности, при совершении таинства крещения. Нам казалось, что это не было вмешательством во внутренние дела Русской Церкви, потому что мы - часть единой Русской Церкви - хотели дать прибежище гонимым за веру. С того момента в нашем восприятии церковной

жизни в России начала присутствовать двойственность: мы принимали священников действительно гонимых, но не обладали достаточно ясным представлением об извращении современного человека советской властью, о его способности прикрывать неблаговидные цели ложью, обманом, полуправдой... Веря каждому на слово, имея наивное представление о современном подсоветском человеке, мы приняли множество людей, которые были совершенно недостойны священнического сана, которые называли «гонениями» то, что на самом деле было попытками их архиереев восстановить церковную правду».

В Алтайском крае также нашлась довольно крупная группа верующих, заявившая о разрыве с Московским Патриархатом, войдя сначала в состав РПЦЗ, а затем присоединившихся к производным от нее юрисдикциям: «Русской Православной Церковью за границей» Агафангела (Пашковского), «Русской Истинно-Православной Церкви», «Российской Православной Автономной Церкви», появившиеся также вследствие дроблений на мелкие части недовольных уврачеванием раскола между РПЦ МП и РПЦЗ. Примечательно, что подобный негативный сценарий отпадения российских приходов РПЦЗ в новые неканонические группы, предсказывал выдающийся деятель русского зарубежья, мыслитель и писатель, протопресвитер Александр Киселев: «Но, «чем дальше в лес, тем больше дров»... А что, если архиереи нашей Синодальной юрисдикции, проживающие в Советском Союзе (теперь таких уже, кажется, трое) и не признающие Святейшего Московского Патриарха Алексия, возьмут и выберут себе нового, им угодного, московского патриарха? А что, если в зарубежье найдутся инициаторы создать «истинную» Зарубежную Церковь, и в русской эмиграции окажутся два Синода? И.т.п., и т.п. Зажечь пожар просто, но направить его течение невозможно».

Появление прихода РПЦЗ в пределах канонической территории Алтайской митрополии состоялось осенью 1989 г., когда Крестовоздвиженская община г. Барнаула, и ее настоятель, священник Иоаким Лапкин вследствие конфликтов с епархиальным руководством заявил о переходе под омофор Русской Православной Церкви за границей. «Первый протокол Барнаульской общины составлен 19 января 1991. В Барнауле стали проводить первые богослужения на ул. Никитина 147-1, на втором этаже старого деревянного дома». Первоначально, приход вошел в состав Суздальской епархии РПЦЗ, однако вследствие учинения раскола бывшим епископом Валентином (Русанцовым) и созданием неканонической юрисдикции «Российская Православная Автономная Церковь» (РПАЦ) приход вошел в состав Ишимско-Сибирской епархии РПЦЗ под омофором епископа Евтихия (Курочкина).

В начале 1990-х часть приходской общинь

переселилась в Мамонтовский р-н, в с. Потеряевку, где основала новую приходскую общину во имя сщмч. Анфима Никомидийского . По состоянию на 2000 г., в данной общине пребывало 90 членов, на 2013 г., официально в с. Потеряевке проживало 33 человека. С 1996 г., в с. Потеряевка действует детский трудовой православный лагерь-стан в честь св. муч. Климента Анкирского. Построена церковь, функционируют школа, фельдшерский пункт, построены 16 жилых домов, 12 бань, все здания электрифицированы. Для нужд общины облагорожены 12 колодцев и 3 пруда. Помимо протоиерея Иоакима Лапкина, в Потеряевской общине некоторое время совершали богослужения иеромонах Нафанаил (Судников) (2001 – 2004) и иерей Александр Желтухин (2004 – 2006).

В2000г. к Крестовоздвиженской общине присоединился иеромонах Нафанаил (Судников), уклонившийся в раскол клирик Барнаульской епархии, активно занимавшийся в общине издательской деятельностью. В составе РПЦЗ протоиерей Иоаким Лапкин являлся участником IV Всезарубежного Собора РПЦЗ, проходившем в г. Сан-Франциско 7-14 мая 2006 г., ставшим одним из решающих шагов к уврачеванию разделения между двумя частями Русской Церкви. После подписания Акта о каноническом общении и восстановлении единства внутри Русской Поместной Православной Церкви, пользуясь нормами Приложения к Акту о каноническом общении, приход сохранил свою юрисдикционную связь с РПЦЗ, не входя напрямую в подчинение Барнаульской епархии. Несмотря на то, что время, определяющее переходный период для российских общин РПЦЗ до 17.05.2012 г., истекло, приходы в г. Барнауле и селе Потеряевка фактически поминают за богослужением Святейшего Патриарха Кирилла и Предстоятеля РПЦЗ митрополита Илариона (Капрала), имея при этом полное общение с Алтайской митрополией.

Крестовоздвиженский приход г. Барнаула и община с. Потеряевки являются уникальными и своеобразными приходскими общинами. Члены общин придерживаются благочестивых традиций, свойственных старообрядцам, мужчины не бреют бород, остригают волосы, носят рубахи на выпуск с поясом. Женщины также не носят облегающих и тесных одежд, носят платки, в общинах строго поддерживается древнерусский нравственный и бытовой уклад, многие семьи многодетны. Старостой этих общин является родной брат протоиерея Иоакима Лапкина, Игнатий Тихонович Лапкин, известный православный миссионер, объехавший с проповедями о Православии более 500 городов в России, в Ближнем и Дальнем Зарубежье. Миссионерская практика И.Т. Лапкина вызывает разную реакцию, однако можно уверенно утверждать, что благодаря его миссионерским и апологетическим трудам, к православной вере пришли тысячи людей, а общины братьев Лапкиных, пройдя непростой путь канонической изоляции, смогли прийти к евхаристическому единству с Русской Православной Церковью и не уклониться в еще большие и пагубные разделения.

Однако далеко не все приходские общины, пребывавшие ранее в РПЦЗ, смогли прийти в спасительное

единство с Русской Православной Церковью.

Так, в 2004 г. от Крестовоздвиженской общины отделился иеромонах Нафанаил (Судников), вошедший в крайне маргинальную, неканоническую греческую старостильную юрисдикцию - «Церковь Истинно-Православных христиан Греции» юрисдикции Кирика (Кондоянниса) («Матфеевско-кирикитский» Церкви Истинно-Православных христиан Греции»). Для данной группы характерным является категорическое отрицание наличия благодати и действительности Таинств, совершающихся в канонических Поместных Православных Церквях. Примечательно, что благодаря еретической экклесиологии, все приходящие из других юрисдикций, проходят кощунственную процедуру повторного крещения (!). Известно, что помимо иеромонаха Нафанаила (Судникова), в старостильный раскол уклонился диакон Александр Загуляев, ранее рукоположенный епископом Ишимским Евтихием (Курочкиным) для нужд Барнаульской общины. Кроме небольшой группы в г. Барнауле, в духовном окормлении иеромонаха Нафанаила (Судникова) также пребывали малочисленные последователи, проживающие в селах Самсоново и Салаганда. В 2008 г. приходы, ранее входившие в юрисдикцию в качестве «Российского преобразованы в «Истинно-Экзархата», были православную церковь России», для которой был «рукоположен» «митрополит» Киевский Серафим (Бонь). В ведении последнего находилась и община Судникова. В начале 2010-х гг. иеромонах Нафанаил (Судников) переехал на постоянное место жительства в Казахстан, где снял с себя сан и монашество и вступил в брак. В настоящее время связь с данной старостильной группой сохранила небольшая группа верующих, объединяющая не более 10 - 20 человек.

Самой большой приходской общиной, пребывающей в неканоническом состоянии на территории Алтайской митрополии является бывший Свято-Вознесенский приход п. Научный городок г. Барнаула, в 2010 г., уклонившийся в раскол и присоединившийся к неканонической юрисдикции «Русской Православной Заграницей» «митрополита» (Пашковского) (РПЦЗ (Аг)). Причиной конфликта стало несогласие прихода с назначением нового настоятеля, а также нежелание перерегистрировать приходской устав. В сентябре 2010 г. бывший настоятель прихода иерей Георгий Титов был запрещен в священнослужении. В декабре 2010 г. решением церковного суда Барнаульской епархии иерей Георгий Титов был признан окончательно уклонившимся в раскол, в связи с чем суд принял решение о ходатайстве перед высшей церковной властью о лишении Георгия Титова священного сана . 28.03.2011 решение церковного суда Барнаульской епархии было утверждено Святейшим Патриархом Кириллом , вследствие чего указом епископа Барнаульского и Алтайского Максима № 46 от 4 апреля 2011 иерей Георгий Титов был лишен священного сана.

Несмотря на канонические прещения, Титов продолжил свою деятельность, активно развивая общину. В 2011 г. община, приобрела два участка в густонаселенном

районе г. Барнаула, где силами общины был построен храм и установлен крест. К середине 2012 г., храм был несколько раз подожжен неизвестными злоумышленниками. Несмотря на это, бывший священник Георгий Титов заявил о планах общины построить храм еще большей вместимостью на пятьсот человек . В 2013 г. клир прихода увеличился детьми бывшего священника Георгия Титова, его сын Никита стал вторым «священником» прихода, а второй сын, Георгий Титов, «диаконом». Кроме этого, в чин чтеца было поставлено трое прихожан. В общину входит около 60 человек активных прихожан.

В декабре 2014 г. в юрисдикции Пашковского, ранее лишенного священного сана в РПЦЗ на Архиерейском Соборе 2009 г., произошел очередной раскол, вследствие чего группа приходов, расположенных в России, вошла в состав новой неканонической организации под наименованием «Русская Православная Церковь Зарубежная (Совещание Архиереев)». Данную структуру возглавили бывшие «епископы» РПЦЗ (Аг) Дионисий (Алферов) и Ириней (Клиппенштейн), ранее являвшиеся клириками РПЦЗ. В данную группу вошла и барнаульская община бывшего священника Георгия Титова.

В селе Ельцовка, расположенном в пределах Бийской епархии, действовала небольшая община во имя свв. апп. Петра и Павла, по сути отделившаяся от канонического одноименного прихода, расположенного в этом же селе, входящая в неканоническую юрисдикцию, «Российская Православная Автономная Церковь» (РПАЦ) . Даная группа образована вследствие уклонения Суздальской епархии РПЦЗ в раскол и создании новой неканонической группы. В общине совершали служение два клирика РПАЦ: иеромонах Сергий (Миронов), уклонившийся в 2004 г. в раскол клирик Барнаульской епархии, в 2009 г. принятый через покаяние в Тверскую епархию. В июле 2003 г. в РПАЦ для нужд общины села Ельцовка был «рукоположен» «иеромонах» Силуан (Швецов). В настоящее время последний, по некоторой информации, страдает алкоголизмом, находится в состоянии запрещения в служении и не ведет активной религиозной деятельности, фактически, община РПАЦ прекратила свое существование.

Кроме вышеприведенных общин, известно о некотором количестве приверженцев, проживающих на территории Алтайского края, относящих себя к неканонической юрисдикции «Русской Истинно-Православной Церкви» (РИПЦ), являющейся еще одной производной от РПЦЗ, выделившейся из нее на основе

российских приходов в начале 2000-х гг. Информация о наличии в данных группах приходских общин и клириков отсутствует.

Кроме того, в различных источниках, посвященных «Серафимо-геннадиевской неканонической Катакомбной Церкви», имеется утверждение, что в г. Барнауле проживал и совершал богослужения некий «архиепископ» Алфей Барнаульский, являющийся родоначальником обособленной группы т.н. «алфеевцев» . Данная группа существовала в г. Барнауле в середине 1960-1970 гг. В настоящее время о ее существовании и численности приверженцев ничего неизвестно. Поскольку данная группа возводит свое «иерархическое преемство» к мошеннику - мирянину М.А. Поздееву, выдававшему себя за православного иерарха, все богослужения и «священнодействия» «секачевцев» и «алфеевцев» не признаются даже со стороны неканонических юрисдикций РПАЦ, РИПЦ и др.

Подводя итог краткому обзору общин и групп, входящих в различные неканонические группы, действующие на канонической территории Алтайской митрополии Русской Православной Церкви, можно с уверенностью сказать, что раскольнические лидеры и выдвигаемые ими лозунги не смогли привлечь в свои ряды большое количество православных верующих Алтайского края. Покинув Церковь по разного рода причинам, в большинстве своем данные группы не нашли желанного покоя и радости церковного общения в расколе, что и подтверждается их частой сменой юрисдикционной принадлежности, отсутствием успеха в их проповеди, сказывающемся на количестве последователей. Но, не смотря на человеческие амбиции и личные разногласия, проблемы в церковно-приходской и общественнополитической жизни, Русская Православная Церковь готова к диалогу с такими общинами, дабы привести их спасительному единству, собрать их на корабле Спасения, чтобы уврачевать раскол через покаяние, исправление и любовь.

доктор богословия, кандидат юридических наук, профессор кафедры Истории Церкви Черновицкого Православного Богословского Института Настоятель храма свт. Луки г. Норильска священник Павел Бочков

